

外交部: 在华美企成功故事印证中美“合则两利”

新华社北京1月19日电 外交部发言人郭嘉昆19日表示，在华美国企业的成功故事印证了中美之间“合则两利”，推动中美关系稳定、健康、可持续发展符合双方共同利益，欢迎包括美国企业在内的各国企业抓住中国高质量发展的“机遇清单”。

当日例行记者会上，有记者问：据报

道，中国美国商会近日发布的调查结果显示，对中国市场增长持乐观态度的受访在华美企比例显著上升，超过半数去年预计实现盈利或大幅盈利，七成以上企业不考虑转移在华业务，近六成企业计划加大在华投资。最新数据显示，2025年中国国内生产总值(GDP)超过140万亿元，比上年增长5.0%。多家国

际金融机构表示，中国超大规模市场和创新生产能力持续吸引外资布局中国。发言人对此有何评论？

“你提到的报道再次表明，中国市场是世界大机遇。”郭嘉昆说，布局中国就是赢得先机，投资中国带来丰厚回报。在华美国企业的成功故事印证了中美之间“合则两利”，推动中美关系稳定、健康、可持续发展符合双方共同利益。

郭嘉昆表示，今年是“十五五”开局之年，中国经济蓄势待发，动能升级，将继续为世界经济提供“稳定的引擎”“增长的绿洲”和“创新的摇篮”。“我们欢迎包括美国企业在内的各国企业抓住中国高质量发展的‘机遇清单’，共享万亿级市场的‘超级红利’。”

天津至阿塞拜疆巴库 跨里海中亚班列首发

1月19日，一列满载不锈钢管材、家电等货物的中亚班列从中国铁路北京局集团有限公司所属的天津集装箱中心站驶出，将经由霍尔果斯口岸出境至哈萨克斯坦阿克套港，最终经里海海运至阿塞拜疆巴库。

据了解，巴库作为阿塞拜疆首都，与哈萨克斯坦港口城市阿克套隔“海”相望，是跨里海国际多式联运通道的重要节点。该趟列车是天津开行的首趟至巴库跨里海中亚班列，为天津与阿塞拜疆、哈萨克斯坦等国家互联互通增添了稳定快捷的货运新通道。

图为当日拍摄的天津—巴库跨里海中亚班列首发现场(无人机照片)。

新华社发



共同应对全球关键挑战 ——世界经济论坛2026年年会聚焦对话与合作

新华社瑞士达沃斯1月19日电 世界经济论坛2026年年会19日在瑞士达沃斯开幕。来自全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表将探讨经济、地缘政治及科技等领域重要议题。

在全球地缘政治日益复杂、碎片化加剧、新技术快速发展的背景下，世界经济论坛将呼吁国际社会通过对话弥合分歧，着眼未来，共同推动解决重大全球性挑战。

全球性风险叠加加剧

当前，全球正面临多重风险叠加的复杂局面，地缘政治紧张、不确定性和气候变化加剧以及技术变革带来的新挑战等正在对全球稳定与发展构成深远影响。

世界经济论坛14日发布的《2026年全球风险报告》指出，地缘经济对抗成为2026年首要风险，其次是国家间武装冲突、极端天气、社会极化以及错误和虚假信息。在当前风险排名中，经济风险上升最快。报告显示，当前具有全球破坏性的风险有增无减，这令全世界忧心忡忡。

正如世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪所说：“从地缘经济对抗到技术失控再到债务攀升，这个竞争时代正加剧全球风险，并影响我们共同应对这些风险的能力。”

世界经济论坛最新发布的《首席经济学家展望》报告显示，53%的受访机构首席经济学家预计，今后一年全球经济仍面临多重不确定性，资产重估、债务累积、地缘经济结构重塑及人工智能技术应用带来的风险等因素会持续影响世界经济。这与日前发布的联合国《2026年世界经济形势与展望》判断一致。联合国报告预测，2026年世界经济将增长2.7%，略低于2025年2.8%的预估增速，但“投资持续低迷和财政空间有限”等因素

正在拖累经济活动，并增加了全球经济可能陷入长期低增长的风险。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德

日前在接受新华社专访时说，当前最令

人担忧的是大规模战争升级可能扼杀全

球经济增长。他认为，世界若能避免战

争升级，2026年全球经济增速有望保持

在3%以上。

本届年会将重点讨论技术范式变

革，从人工智能与量子计算到下一代生

物技术与能源系统，这些科技创新正重

塑人类的生活与工作方式，并创造新的

增长引擎。世界经济论坛相关研究也表

明，人工智能技术的指数级发展在提高

生产力的同时也会带来新风险。

中国仍是全球增长重要贡献者

作为世界第二大经济体，中国在全

球经济治理、绿色发展和数字创新等领

域的作用在本届年会来临之际持续受到国

际社会关注。多位专家认为，在全球形

势持续动荡的背景下，中国经济展现出强

大韧性，仍是全球增长的重要贡献者。

布伦德认为，中国前沿科技领域正

加速增长，企业在该领域加倍投入。

这些新技术有望在未来数年带来巨大生

产力提升与增长机遇。“这是为何一年前我们对全球经济增长持更悲观态度、如今却愈发乐观的原因。中国正是这一进程的重要推动者。”

连续多年参加世界经济论坛年会的瑞

士西区经济发展署前署长、经济学家菲利普·莫尼耶表示，多年来，中国始终是全球经济发展的主要引擎之一。中国

广阔的市场、海外投资以及国际贸易参

与度，不仅持续支持发展中经济体，也惠

及发达国家。

联合国贸发会议投资与企业司司长李楠日前表示，中国企业在清洁能源、基

础设施和数字经济等领域投资合作中的

实践，正在成为可持续投资的新范式。

这与贸发会议倡导的“投资促进可持

续发展”理念高度契合，也为全球经济复苏

和长期稳定发展注入新的动力与信心。

布伦德高度评价中国在持续扩大对外

开放、促进合作共赢方面作出的贡

献。他说，中国始终强调多边主义的重

要性。多边体系是应对全球性挑战不可

或缺的途径。

对话是应对挑战的迫切之需

就在本届年会开幕前几天，世界经济

论坛发布的“全球合作晴雨表”指出，尽管多边主义持续面临强劲逆风，全球合作仍展现出一定韧性。报告强调，在一个更加复杂和不确定的地缘政治环境中，开放和建设性对话是识别能够促进共同利益的潜在合作路径的关键因素。报告也承认，当前全球合作水平仍不足以应对严峻的经济、安全和环境挑战。

世界经济论坛2026年年会主题为“对话的精神”，其关键议题包括如何在竞争加剧的世界中开展合作、如何释放新的增长动力、如何推动创新技术的规模化应用等。该机构认为，世界迫切需要建立新的协作机制，以应对当前面临的一系列关键挑战。

布伦德强调，对话是良性进程的开端，它最终能促成人们获得推动世界进步的成果。要改变当今世界极化加剧、共赢不足的局面，我们就需要更多对话。

世界经济论坛临时联合主席拉里·芬克表示，在对话比以往任何时候都更为重要的时刻，本届年会汇集了来自政府、企业和非政府组织创纪录数量的全球领袖和代表。他说，就不同观点充分沟通、相互理解对于推动经济进步至关重要。

布伦德强调，对话是良性进程的开端，它最终能促成人们获得推动世界进步的成果。要改变当今世界极化加剧、共赢不足的局面，我们就需要更多对话。

报告预计，新兴市场与发展中经济体经济增长在2026年至2027年将保持在4.0%以上，发达经济体经济在2026年和2027年将分别增长1.8%和1.7%。

报告预计，全球总体通胀率将从2025年的4.1%降至2026年的3.8%，2027年进一步降至3.4%。(新华社)

IMF小幅上调2026年世界经济增长预期

国际货币基金组织(IMF)19日在比利时首都布鲁塞尔发布《世界经济展望报告》更新内容，小幅上调2026年世界经济增长预期。IMF指出，贸易紧局势、地缘政治冲突加剧等不确定性因素仍可能对全球经济活动造成更大压力。

报告预计，2026年世界经济将增

长3.3%，较去年10月预测值上调0.2个百分点；2027年将增长3.2%，与去年10月预测值持平。

IMF指出，全球经济面临美国引发的重大贸易干扰和不确定性，但得益于财政刺激力度高于预期、金融环境宽松、私营部门灵活应对以及政策框架改善等多重因素，仍展现出一定

韧性。

报告预计，新兴市场与发展中经济体经济增长在2026年至2027年将保持在4.0%以上，发达经济体经济在2026年和2027年将分别增长1.8%和1.7%。

报告预计，全球总体通胀率将从2025年的4.1%降至2026年的3.8%，2027年进一步降至3.4%。(新华社)

相关新闻

IMF小幅上调2026年世界经济增长预期

国际货币基金组织(IMF)19日在比利时首都布鲁塞尔发布《世界经济展望报告》更新内容，小幅上调2026年世界经济增长预期。IMF指出，贸易紧局势、地缘政治冲突加剧等不确定性因素仍可能对全球经济活动造成更大压力。

报告预计，2026年世界经济将增

长3.3%，较去年10月预测值上调0.2个百分点；2027年将增长3.2%，与去年10月预测值持平。

IMF指出，全球经济面临美国引发的重大贸易干扰和不确定性，但得益于财政刺激力度高于预期、金融环境宽松、私营部门灵活应对以及政策框架改善等多重因素，仍展现出一定

韧性。

报告预计，新兴市场与发展中经济体经济增长在2026年至2027年将保持在4.0%以上，发达经济体经济在2026年和2027年将分别增长1.8%和1.7%。

报告预计，全球总体通胀率将从2025年的4.1%降至2026年的3.8%，2027年进一步降至3.4%。(新华社)

2026“购在中国”全国冰雪消费季启幕

新华社哈尔滨1月19日电 2026“购在中国”全国冰雪消费季启动仪式19日在黑龙江省哈尔滨市举行。

据介绍，全国冰雪消费季作为“购在中国”重点专项活动，将进一步整合各地冰雪资源，推出更多优质商品和服务，创新“冰雪+”消费场景，打造国际化消费环境，推动冰雪经济高

质量发展，激活消费新动能。

活动现场，黑龙江省商务厅发布了冬季促消费系列活动安排、特色旅游线路、重点冰雪赛事等。黑龙江各地将借助活动搭建的优质平台，联动开展形式多样、内容丰富的冰雪主题活动。

活动由商务部、黑龙江省人民政府联合主办。

浙江外贸连续10年保持正增长

新华社杭州1月19日电 记者从杭州海关获悉，2025年浙江进出口总值5.55万亿元，同比增长5.4%。其中出口同比增长7.2%，进口同比增长0.3%。自2016年以来，浙江外贸进出口、出口和进口均已连续10年保持正增长。

2025年，浙江与240多个国家和地区有贸易往来，与180多个国家和地区进出口实现增长。其中，浙江对东盟的进出口达到8690.7亿元，同比增长16.5%，东盟首次成为浙江第一大贸易市场。此外，浙江对共建“一带一路”国家进出口首破3万

关口，达到3.19万亿元，同比增长8.7%。

2025年，浙江有进出口实绩的外贸企业达到13.2万家，增加1.3万家，新增企业数量首次突破万家。其中，12.3万家的民营外贸企业贡献了4.56万亿元的进出口总值，占全省总值的82.1%。

“十四五”期间，浙江年度进出口总值先后突破4万亿元和5万亿元关口，年均增长10.4%；出口相继迈上3万亿元和4万亿元新台阶，年均增长10.7%；进口则实现从千亿元到万亿元的跨越。

美国“夺岛”关税引发市场担忧 国际金银价格均创历史新高

新华社纽约1月18日电 受美国政府对部分欧洲国家加征关税等影响，国际黄金和白银价格均创历史新高。纽约商品交易所黄金期货价格18日一度升至每盎司4698美元，白银期货价格突破每盎司94美元。伦敦现货黄金价格当地时间19日一度涨破每盎司4690美元，现货白银价格突破每盎司94美元。

美国总统特朗普17日在社交媒体上宣布，将从2月1日起对来自丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征10%关税，并宣称加征关税的税率将从6月1日起提高至25%，直到相关方就美国

“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。美国“夺岛”关税引发市场对跨大西洋贸易关系的担忧，推动买入贵金属的避险需求升温。

2026年前两周，黄金和白银均创最大新年涨幅。2026年开年以来，白银价格已上涨31%，创下自1983年以来最强劲新年开局。

市场多数观点认为，黄金价格将持续上涨。期货经纪商富拓外汇分析师表示，美联储主席鲍威尔被调查、美国持续挑起与贸易伙伴摩擦以及多国央行持续购金等因素，推动金价短期内持续突破历史新高。

日本政局动荡

给经济带来更多不确定性

新华社东京1月19日电 日本首相高市早苗19日表示，将于23日解散国会众议院。上次众议院选举于2024年10月举行，仅过了一年多时间，高市就解散众议院，引发诸多批评。不少分析人士表示，日本政局动荡给经济带来更多不确定性，不仅引发资本市场动荡，导致债市接连遭遇“双杀”，还可能大幅拖延一系列重要审议程序，给新财年预算及诸多民生领域带来不确定性。

早在本月10日，日本媒体便曝出高市决定解散众议院的消息。高市领导的自民党目前在众议院席位未能单独过半，市场担心若自民党胜出，必将助长高市激进的财政政策，令投资者对日本财政状况恶化的忧虑急剧上升，东京资本市场呈现国债价格下跌、日元贬值的汇兑“双杀”局面。

由于投资者纷纷抛售，东京债券市场长期国债收益率急剧上升。14日，作为长期利率指标的新财年10年期国债收益率一度升至2.23%，为1999年2月以来最高水平。东京外汇市场日元对美元汇率也急剧走软，一度下探至159.45日元。日本财务大臣片山皋月16日紧急进行口头干预，称“将采取一切可能手段”抑制日元贬值。

高市去年10月4日当选自民党总裁以来，投资者对激进财政政策导致财政恶化的忧虑不断加深，各种期限的长期国债普遍遭到投资者抛售，

与此同时，原计划4月1日起实施的多项税制改革有待国会审议批准。现阶段，日本消费者购置汽车时必须支付最高3%的环境税。为援助因美国关税政策而受困的汽车产业，日本政府原计划4月1日起废除该税种，以促进新车消费。

瑞穗银行首席经济学家唐镰大辅表示：“鉴于当前(日本)经济和金融形势，高市政府的支持率最终很可能因经济滞胀而下降。”

MUSIC BLEND

2026 佛山大草地 Music Blend (第三季)

跨界音乐嘉年华

2026.01.31 15:00-21:00

佛山大草地秀场

扫码购票

<div style="text